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ТЕНДЕНЦІЇ ВИКОРИСТАННЯ 
МАНІПУЛЯТИВНИх ТЕхНОЛОГІЙ У СУЧАСНИх 

УКРАЇНСьКИх І РОСІЙСьКИх ЗМІ
сьогодні маніпулювання є досить поширеним явищем у різ-

них сферах суспільної діяльності, провідне місце серед яких за-
ймають засоби масової інформації. враховуючи те, що Змі мають 
вільний доступ до багатьох джерел інформації і є посередником 
між інформацією та суспільством, нерідко медіа вдаються до ма-
ніпулятивних технологій задля формування необхідних суспіль-
них настроїв та думок. маніпулятивні технології використову-
ються не одне століття, тому сьогодні існують різні їх види. 

маніпулювання у Змі цікавило багатьох учених та до-
слідників, таких як: в. гаврилюк, г. почепцов, а. стельмашов, 
г. Шіллер та ін. проте використання маніпулятивних технології 
як одна із функції журналістики в сучасних реаліях є малодослі-
дженою проблемою.

Метою публікації є аналіз і виявлення основних тенденцій 
використання маніпулятивних технологій у сучасних україн-
ських і російських медіа та їх роль у формуванні суспільної думки. 

науковці по-різному трактують поняття «маніпуляція», і 
на сьогодні немає його єдиного визначення. Це зумовлено тим, 
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що первинне значення терміна «маніпуляція» — manipulare 
(лат.) — управляти, надавати допомогу. «у початковому немета-
форичному значенні термін «маніпуляція» означає види дій за 
допомогою рук, які потребують майстерності та вправності під 
час виконання» [3, 8]. Згодом поняття набуває нового, метафо-
ричного значення: «під об’єктами маніпулювання розуміються 
вже не предмети, а люди, при цьому сам вплив виконується вже 
не руками, а за допомогою інших засобів» [3, 8].

сьогодні досить широко представлені різновиди медіа-ма-
ніпуляцій. деякі з них описує а. стельмашов: «різновидом ма-
ніпуляцій у пресі є конструювання повідомлення з неповних 
висловлювань або уривків відео. чим простіше та водночас сен-
саційніше подана інформація, тим швидше і легше вона фіксу-
ється у громадській думці. Це ще одна з особливостей Змі, яка 
перетворилася на маніпулятивну технологію. ... створивши ж 
сенсацію, можна замовчати багато важливих деталей та навіть 
подати недостовірну інформацію» [4]. 

тож недивно, що сьогоднішні ньюз-мейкери нерідко спира-
ються на неперевірену інформацію, подають її у формі коротких 
повідомлень з кричущим заголовком. таку модель подачі інфор-
мації можна простежити в інтернет-Змі, де для того, аби сфор-
мувати повне уявлення про явище або подію, необхідно перехо-
дити від посилання до посилання. Ці дії медіа можна пояснити 
так: по-перше, сьогодні читач не хоче сприймати великий обсяг 
інформації і задовольняється кількома реченнями для форму-
вання ставлення до події; по-друге, Змі не мають на меті доне-
сти всю інформацію до суспільства, оскільки власникам медіа 
вигідно саме дроблене подання повідомлень, аби приховати пев-
ні деталі.

на нашу думку, використання маніпулятивних технологій є 
необхідністю для багатьох медіа в сьогоднішніх реаліях, оскільки 
об’єктивна подача інформації є невигідною для певних суспіль-
них груп. якщо проаналізувати український медіа-ринок, стає 
зрозумілим, що майже кожен медіа-ресурс має свого власника 
і змушений підтримувати його інтереси. якщо ж говорити про 
російський медіа-ринок, то більшість інформаційних ресурсів 
мають підтримувати політику держави й подавати інформацію 
винятково в її інтересах. таким чином, Змі в росії є заручниками 
політичного режиму. тож у ситуації, що склалася, маніпуляції, 
на жаль, є обов’язковими для більшості медіа обох держав. 

яскравим прикладом використання маніпулятивних тех-
нологій у російських Змі і їх впливом на суспільну думку є до-
слідження в. гаврилюк політичних ток-шоу «недільний ве-
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чір з володимиром соловйовим», сайт телеканалу «росія 1», 
«політика» петра толстого, сайт телеканалу «перший», «список 
норкина», сайт телеканалу «нтв». «у 2013–2014 роках їхні ви-
пуски були присвячені темам не російських новин, а виключно 
темі про україну, особливо велику увагу приділено подіям на 
сході україни. усі три політичні ток-шоу російської Федерації 
найбільш масово застосовують прийом «вікна овертона», що 
свідчить про маніпулювання громадською думкою за рахунок 
«просування» неприйнятної теми в Змі, до якої телеглядачі по-
ступово «звикають», оскільки про неї постійно говорять. також 
найбільш застосованим прийомом лінгвістичної маніпуля-
ції, який використовують згадані політичні ток-шоу російської 
Федерації, є прийом «навіювання», суть якого полягає в тому що 
гості та ведучі політичних ток-шоу так доносять неправдиву, ви-
кривлену інформацію, що всі телеглядачі вірять у все, про що 
йдеться. «приклеювання чи навішування ярликів» свідчить про 
те, що майже з кожним виходом на екрани політичних ток-шоу 
ми чуємо такі вигуки: «Фашисти», «нацисти», «… якщо сьогод-
нішня влада в києві це зробить, то це є хунта …» [1].

Що стосується українських Змі, то незалежна громадська 
організація «інститут масової інформації» на своєму сайті роз-
містила результати дослідження «пропаганда і маніпуляції в 
українських друкованих та інтернет-медіа. Лютий 2017 року». «в 
окремих українських друкованих та інтернет-Змі на риторику 
«зради» та негативні наративи припадає до 50 % від усіх інфор-
маційних матеріалів. якщо говорити про наративи російської 
пропаганди, то в українських Змі була помітною тема «культу 
бандери» в україні та окремі матеріали були присвячені темі 
«київ розпалює війну на донбасі» [2].

отже, маніпулятивні технології використовуються в різних 
засобах масової інформації, незважаючи на їх формат (друко-
вані, електронні), при чому методи та прийоми маніпулювання 
можуть збігатися. до найпоширеніших засобів маніпулювання 
можна віднести примітивізацію контенту, дроблення інформа-
ції, висмикування слів з контексту, підміна понять, негативіза-
ція, «вікна овертона» та ін. суспільство не захищене від мані-
пулятивного впливу Змі, тому сьогодні необхідно максимально 
підвищувати медіа-грамотність українців, спонукати їх до пере-
вірки отриманої інформації, популяризувати рекомендації щодо 
захисту від маніпуляцій та створювати незалежні медіа-ресурси 
для об’єктивного висвітлення інформації.
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СПІВВІДНОшЕННЯ ЛОКАЛьНОГО ТА ГЛОКАЛьНОГО 
КОНТЕНТУ В РЕГІОНАЛьНИх КОНВЕРГЕНТНИх МЕДІЯх

Актуальність теми. розвиток інтернет-технологій став 
причиною трансформацій в сучасних засобах масової інформації. 
на сьогоднішні день все актуальнішими для читачів стають елек-
тронні засоби масової інформації. аудиторія вимагає від медіа 
подавати інформацію швидше, бути інтерактивними, мобільни-
ми, мультимедійними. глобалізаційні процеси, які відбуваються 
в світі, значною мірою впливають на діяльність різних сфер жит-
тя суспільства. медіасфера не є виключенням. регіональні медіа 
пристосовуються до глобальних викликів і глокалізуються. для 
того, щоб визначити рівень глокалізації регіональних конвер-
гентних медіа, варто проаналізувати співвідношення глобаль-
ного та локального в наповненні регіональних конвергентних 
медій.


